



乙未年十二月十九
2016年1月28日
星期四

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织



原始森林的上品水 东部公园的琼浆液 吉安山股份有限公司 400-826-1586

江山虎集团有限公司 江山虎水泥 浙江名牌 电话(0570)4061009 5138235

电子版:www.zjgrb.com
电子信箱:zjgrw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第10266号
社址:杭州市文一路80号12号楼 邮编:310013

两会观察

“补短板” 从法治开始

■记者阮向民

省“两会”上，“补短板”是个炙手可热的新词。处在“十三五”规划起步之年，如何发现并补齐高水平全面建成小康社会的短板，是代表、委员们共同关注的话题。

“补短板”从何入手？不少代表、委员认为，加大法治建设力度是其中的关键。省十二届人大四次会议受理的19件代表议案，每一件都与立法有关，这足以证明推进法治浙江建设成为全省人民的共同心愿。

记者了解到，代表、委员的很多议案、提案与职工群众的利益息息相关。省人大代表徐威是来自基层企业的工会主席，此次他和其他代表共同提交的议案呼吁我省制定工资集体协商条例，以进一步完善我省“十三五”规划纲要（草案）中关于“完善收入分配制度和劳动报酬增长机制”的目标任务。省政协委员严萍则建议解决工伤认定范围内存在的问题，进一步保障职工权益。

不断完善立法机制，也列入了新年省人大的主要工作。省人大常委会工作报告中提出，今年，将继续审议农产品质量安全、流动人口居住登记、大气污染防治和无线电管理条例草案或修订草案，提请审议省级预算审查监督、安全生产、消防、消费者权益保护法实施办法、学前教育、少数民族权益保障、气象灾害防御、信访、留守儿童（未成年人）保护和乡镇人大工作等地方性法规草案或者修订草案。

“两会”上，代表、委员们关注立法，也关注法律服务体系的完善。“十三五”规划纲要（草案）提出，完善法律服务供给制度，构建覆盖城乡、惠及全民的公共法律服务体系。省政协委员吴建认为，这是共享发展的内在要求，回应了人民群众对公平正义和权益保障的新期待。他建议，按照政府主导、社会参与、项目合作的原则，培育发展公共法律服务组织，推行政府购买法律服务，建立健全公共法律服务的质量保障机制。

让法治的阳光照亮每一个角落，让全省人民享受法治的红利，代表、委员们传递着共同的心声。

两会政见

省政协委员、宁波市总工会副主席严萍： 将宫颈癌筛查纳入医保

本报记者 王海霞报道

昨天傍晚，在嘉兴和绍兴代表团的住地，一群“小记者”围住一位“大代表”，接连提出了许多困扰他们的问题。与去年一样，今年省“两会”的会场上，依然活跃着一群可爱的“小记者”；不一样的是今年不少“小记者”反被代表、委员采访：如果爸爸、妈妈要再生个弟弟或妹妹，你们是怎么想的？”“小记者”们遇上了大问题，各种回答更是让代表、委员深思，要二孩，我们准备好了吗？

记者周金友 摄影报道

“小记者”遇上“大问题”



本报记者 王海霞报道

本届政协唯一的“农民工”委员史筱剑： 完善购房政策 助民工扎根城市

本报讯 记者王海霞报道 在省“两会”上，省政协委员、宁波全力机械模具有限公司技术部经理史筱剑建议，完善新市民城市购房政策，助农民工真正扎根城市。

史筱剑是本届政协唯一的“农民工”委员，一直关注农民工的生存状态和权益，并以自身经历为全省1900多万农民工鼓与呼。他关心于农民工的工资收入、医疗保险等建议曾受到广泛关注。

30多年前，史筱剑背起行囊，离开家乡江苏溧阳的一个小山村，

把人生的黄金时间奉献给了浙江。如今，他成了公司中层干部，过上了城里人的生活，出门有车代步，生病有医疗保障，老了有养老保险……但真正能像史筱剑这样在工作地安居乐业的农民工占比非常小，实现“住有所居”是他们扎根城市的大难题。

去年年底，中央提出了“推进以满足新市民为出发点的住房制度改革”。史筱剑认为新住房制度下，需求的主体是外来常住人口，应从完善政策配套推进住房“供给

侧”改革，从而让农民工在城市买房扎根。

长期以来，严格的户籍制度使农民工无缘廉租房、公租房，绝大多数的农民工租住在城乡接合部。史筱剑建议加快推进户籍制度改革，让农民工与户籍人口享有同等权益，纳入城市社会保障、住房政策的范畴，彻底解除农民工落户城市的行政阻力。

（下转第4版）

》》》省“两会”报道另见第4版

两会聚焦

代表、委员热议质量强省品牌强省建设

呼唤工匠精神打响“浙江制造”

■记者阮向民、吴晓静 见习记者胡翀

要素的核心就是工匠精神。

省政协工商界别委员庄伟意早早地向大会提交了一份提案——在“双创”热潮中更要注意发挥工匠精神”。他指出，对产品精益求精、精雕细琢的精神应该作为企业文化价值观的组成部分，培育先进企业文化，并由此培育出企业的内生动力。

代表、委员们在讨论时提出，消费者不信任“中国制造”，归根结底是产品质量的问题，而其中非常重要的一个因素就是我们缺乏严谨的工匠精神。过去很多年里，中国制造业整体上处于较为低端、粗放的状态，简单的“拿来主义”、“山寨”形象挥之不去。即便是模仿，也往往缺少有创造、有智慧的模仿。

省人大代表徐威谈到，全球寿命超过200年的企业，日本有3000多家，德国有800多家，靠的就是值得信赖的产品品质和一丝不苟的工匠精神。浙江要推进标准强省、质量强

省、品牌强省，需要导入工匠的完美主义精神。他提出，供给侧改革需要自主创新，提高产品的技术含量，要有产品质量意识，要有精益求精的工匠精神。

培育工匠精神要坚持技能为先

工匠精神首先表现在职工的技能。早在去年省“两会”上，省人大代表、全国劳动模范陈新益就向大会提交了一份建议，呼吁重视职工的技能培训。

“我用了整整18年的时间才考上了中级工，可见当年职工技术晋级的难度有多大，要求有多严。”陈新益说，如今社会上各种培训机构“花钱买证”的乱象，导致职工技能虚化，工匠精神自然就无从谈起。他认为，用技能说话应该成为铁定的规矩，这不仅能激励职工在各自的岗位上拿得起活，不掉链子、不拖后腿，也是实现自身成长进步的务实途径。

对此，省政协委员、杭州市总工会党组书记、常务副主席吴仁财也有深刻的感受。他在省政协委员联组讨论中谈到，要大力弘扬工匠精神，首先就要加大职工技能培训力度，实现农民工产业工人化、市民化，让他们成为城市发展和企业发展的主力军。在这方面，工会应该发挥自己的独特优势。

讨论中，不少代表、委员认为，培养工匠精神，应该成为一种顶层设计。庄伟意建议政府部门从体制机制和政策上引导“大众创业、万众创新”，特别要建立完善专业人才、优秀技术人才的培养和待遇保障制度，提高工匠的社会地位和经济待遇，让更多专业人才、高技能职工乐于在专业岗位上兢兢业业，发挥他们的引领作用。

省人大代表、台州学院党委书记潘璋德谈到，目前，德国共有各种职业学校9000多所，除了30%左右的青年上大学外，大多数人都选择了不同形式的职业教育。二战后，德国之所以能够创造经济发展奇迹，职业教育被称为“秘密武器”。

不少代表、委员认为，呼唤工匠精神，首先要全社会树立劳动光荣、创造伟大的意识，同时，也要通过政策激励，让更多的蓝领凭借自己的一技之长，赢得尊重，赢得地位。

“如果你的孩子说他更想学技

88851111

沟通热线

浙江工会
职工维权热线

12351

微博/浙江工会法律服务

浙江工会法律服务群

信心之谷

13492982